



# “套上睡裤冲下楼”

### 本报连线身处震区的大学生,还原地震瞬间

本报济南4月20日讯(记者 杨凡 吴金彪 崔岩 王倩 实习生 杨照君 林亚)  
“同学突然大喊一声‘地震了!’我套上睡裤就往下跑!”20日8时02分,四川省雅安市芦山县发生7.0级地震。本报连线震区的大学生,回想起当时的惊险一震,她们至今仍心有余悸。在成都西南交通大学读书的济宁姑娘项宁还通过本报,向家人报平安。  
项宁说,早上地震前她已经睡醒了,正坐在床上跟舍友聊天,说笑间,舍友突然大喊一声“地震了”,她来不及多

想,就赶忙套上睡裤,“以秒速奔下楼”。虽然想起来仍然心有余悸,但她还是在电话里告诉本报记者,“我很好,其他交大的山东老乡也很好,请大家放心。不过为防余震,今天晚上还是穿着衣服睡吧。”  
四川农业大学校本部位于震区雅安市雨城区,4月20日下午记者联系到该校两名学生,她们向记者讲述了当时的情况。  
该校动物科技学院大一新生何思乐回忆说,19日上午当地天气还不错,下午风云突变,乌云黑压压的,刮起大风,还下起大雨,“第二天早上正在宿舍

里睡觉,就被地震晃醒了。”  
“我倒没有太慌张。”何思乐说,汶川地震的时候她在睡午觉,因为离震中近,感觉这次比汶川地震时还要凶,宿舍楼晃得更厉害,很多同学也都急忙向外跑,但是她和同宿舍的其他两名同学反而显得比较“淡定”,没有急于下楼。  
何思乐说,20日天气很好,地震发生后,很多同学都带着被褥到了操场上,等待学校的安排。另外一些同学则到了成雅高速公路、雅安人民医院等地做起了志愿者,“学校现在已经停课了,能到外面为大家做

点事情也好,我们要共渡难关。”何思乐说。  
“一直都有余震,有时大有时小。”四川农业大学大一学生李青说,当时她和同学正在学校的公园爬山,爬到半山腰地震开始了,很害怕,就赶紧跑下山。操场上,有同学没有穿鞋,有的裹着被子就出来了,都在操场上拿着手机打电话。“打不通,就一遍一遍地不停地拨。”  
“又有余震了!”14:40左右,记者正在连线李青时,又听到了那边发生余震的消息。余震不断,手机信号也是时断时续。

# 震后6分钟,网友发出灾区图片

本报记者 杨凡 实习生 林亚

“我以为我要死了!震中肯定在芦山县!我家房子以(应为‘已’,记者注)垮!”20日上午8时08分,地址显示为雅安市芦山县的网友“meaningless.批话多”在新浪微博上发出带有楼房裂缝照片的微博。  
此时,离国家地震台网发布雅安地震快报仅过去6分钟,这是网络上最早出现的地震现场图片之一。而在新浪微博上,更多来自地震现场的图片和文字信息开始刷屏。  
同时,各种信息发布平台的互动补充也是本次救灾的一大特色。在地震刚刚发生后的一段时间内,有网友反映,电话、短信等渠道一度瘫痪。传统

媒体通过与网络的互动和互补,搭建起求生通道。  
20日上午10点03分,在雅安写生的网友“李之柱”发布上千写生学生因桥断被困的第一条微博之后,该微博被转发24万多次。本报和中国之声、南都周刊、华西部市报、新京报等粉丝众多的媒体也纷纷转发。12点21分,“李之柱”发布微博,“谢谢大家,路通了,我们大家都在车上了。”  
山东大学文学与新闻传播学院教授、传播学研究所所长冯炜说,在重大突发灾难事件中,网络可以发挥快的优势。传统发布平台可以借力网络,并把关筛选,有利于更权威、全面地传达灾情状况,及时有效抢救生命。



4月20日,群众快速通过宝盛乡山体塌方地段。 新华社发

▲4月20日,在四川省雅安市芦山县清仁乡仁加村前坝组一倒塌的民房内,乐山消防救援队成功救出一名80多岁的瘫痪老人。 新华社发

## 千名学生被困山中4小时

李国英是西南财经大学的一名学生,地震发生时,他和同班同学正在雅安上里古镇写生。一起写生的还有其他学校的学生,总共近千。四面环山,他们非常担心,地震把山上一些大石头震下来,落在路中央,不但堵了路,还把一辆汽车砸烂了。  
“被困了4个多小时,从早上8点一直到12点多。”李国英说,过了很长时间,赶来的救援人员把石头推开,路终于通了。大家坐在一个空旷的地方,听到汽车响声,心想是救援人员来了,大家都跳起来,兴奋地大叫。  
“最后,学校派来的车把我们接走了。4个多小时,我们终于得救了。”李国英说,回来的路上,他们看到不远的几个村庄,房屋有塌的,有裂的。  
本报记者 吴金彪 崔岩 王倩 实习生 杨照君

## 川籍大学生赶紧往家打电话

四川大学在山大的交换生小刘早上8点多从网上看到雅安地震的消息,连忙给川大的同学打去电话。其同学说,“地震发生时,宿舍同学都在睡觉,震撼和‘5·12’地震差不多,墙上的镜子摇晃坠地,大家赶忙穿着睡衣跑下楼去。”  
山东师范大学中文三班陈姗姗的家乡是四川达州,“早上还是同学告诉我四川地震了,我有在雅安上大学的同学,四川农业大学的分校就在那里,他们都没有受伤,学校建筑物比较牢固,同学们安好。”  
本报记者 杨凡 实习生 林亚